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Dierenwelzijn  -  Studies

Tijdens de bespreking van de begrotingsaanpassing 2021 in de Commissie voor Brussel, 
Vlaamse Rand en Dierenwelzijn van 16 juni jl. vroeg ik de minister naar de lopende en 
afgeronde onderzoeken in het kader van dierenwelzijn waarvoor de minister financiële 
middelen heeft vrijgemaakt. De minister had toen niet alle details bij de hand en wees 
alvast op een studie rond het opzetten van een standaardtechniek van reversibele 
elektronarcose bij volwassen runderen die net opgeleverd zou zijn, een lopende studie naar 
het bepalen van het geslacht van kuikens die nog in het ei zitten en een studie rond 
alternatieven voor dwangvoederen die stilaan op haar einde loopt.

1. Graag kreeg ik een overzicht van alle studies die vanuit Dierenwelzijn gefinancierd of 
gecofinancierd werden sinds Vlaanderen bevoegd is geworden voor dierenwelzijn, 
inclusief de ‘geërfde’ studies die liepen tijdens de bevoegdheidsoverdracht van het 
federaal naar het regionaal niveau. Meer bepaald kreeg ik graag volgende gegevens:
a) titel en onderzoeksvoorwerp van de studie;
b) de instantie en/of onderzoekers die de studie uitvoeren;
c) de start van de studie;
d) de einddatum van de studie;
e) de oplevering van de studie;
f) de kostprijs;
g) een link waar de studie beschikbaar is.

2. Werden er ook studies stopgezet? Zo ja welke en waarom?

3. Hoeveel bedroeg het jaarlijks toegekend bedrag vanuit de begroting Dierenwelzijn dat 
werd besteed aan onderzoek? Graag een overzicht vanaf het jaar dat Vlaanderen 
bevoegd werd voor dierenwelzijn.

4. Wat de studie rond de reversibele elektronarcose voor volwassen runderen betreft:

a) Wat zijn de belangrijkste conclusies?

b) Op welke termijn kan de minister op basis van deze studie overgaan tot het 
toepassen van deze standaardtechniek bij volwassen runderen en aldus de huidige 
voorlopige oplossing van post cut stunning vervangen door deze techniek die de 
runderen vooraf bedwelmt?



c) Zo neen, welke praktische problemen rijzen er nog?

d) Is verder onderzoek nog noodzakelijk?

e) Op welke termijn voorziet de minister in een oplossing?

5. Wat de studie rond alternatieven voor dwangvoederen betreft:

a) Welk nuttig gebruik kan hiervan nog gemaakt worden in een Vlaanderen waar 
dwangvoederen sowieso slechts door één bedrijf werd toegepast en weldra 
verboden wordt?

b) Welke initiatieven plant de minister rond de onderzoeksresultaten van deze 
studie?

6. Tijdens de begrotingsaanpassing bleek dat de minister van plan is om jaarlijks een 
prijs van de dienst Dierenwelzijn en de stuurgroep van de Vlaamse Raad voor 
Dierenwelzijn voor de beste scriptie rond een dierenwelzijnsthema uit te reiken, en dit 
zowel op master- als op bachelorniveau.

a) Hoeveel zal de prijs voor de master- en bachelorscripties bedragen?

b) Wie zal bepalen welke master- en bachelorscriptie beloond zullen worden met een 
prijs?

c) Aan de hand van welke parameters zullen deze prijzen toegekend worden?

d) Wanneer zullen deze prijzen toegekend en uitgereikt worden?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD 
op vraag nr. 836 van 18 juni 2021
van GWENNY DE VROE

1+3. Zie bijgevoegde tabel

2. Neen.

4. De uitgevoerde literatuurstudie over de reversibele bedwelming van volwassen 
runderen komt tot het besluit dat zowel elektrische bedwelming via de kop als het 
niet-penetrerend penschiettoestel beloftevolle technieken zijn om tot een goede en 
reversibele bedwelming te komen bij volwassen runderen. Maar wegens de beperkte 
ervaring met deze technieken in onze contreien wordt aanbevolen om eerst enkele 
praktijktesten in Belgische slachthuizen te doen. Het uitvoeren van deze 
praktijktesten werd bemoeilijkt en uitgesteld door de coronacrisis. Er is voorlopig nog 
geen afspraak over de periode waarbinnen deze testen zullen kunnen plaats vinden. 

5. In de regelgeving is niet de productie van het product foie gras, maar wel actie van 
het dwangvoederen zelf verboden. De studie had als doel om diervriendelijke 
alternatieven te zoeken waarbij een product kan afgeleverd worden met gelijkaardige 
smaak en textuur als foie gras zonder dat de dieren gedwangvoederd worden. 
Wanneer er resultaten worden geboekt in de studie kunnen deze dus alsnog 
gevaloriseerd worden in Vlaanderen. Bij het project werd vooral ingezet op een 
optimalisatie van het voeder, maar zijn uiteindelijk geen grote, dominante 
voedereffecten vastgesteld. De onderzoekers geven aan dat er mogelijks 
leververvetting kan worden geïnduceerd mits de gelijktijdige combinatie van een 
aantal managementmaatregelen (de combinatie van voeder, genetica, licht…). Het 
verfijnen van deze verschillende maatregelen zal nog het nodige onderzoek vragen 
en daarop ga ik verder niet inzetten. 

6. a) De beste bachelorproef en beste masterproef winnen elk 1.500 euro. 

b) De jury bestaat uit de leden van de Stuurgroep van de Vlaamse Raad voor 
Dierenwelzijn, en twee leden van de dienst voor Dierenwelzijn.

c) Volgende criteria zullen door de jury worden gebruikt: 
 het belang van het werk voor het dierenwelzijn
 de maatschappelijke relevantie van het onderzoek
 de wetenschappelijke kwaliteit.
 het taalgebruik, de lay-out en de structuur

d) De bekendmaking van de winnaars van de prijs en de uitreiking ervan zullen plaats 
vinden op een nader te bepalen plaats en datum in het najaar.
Deze informatie is ook terug te vinden op de website van de dienst Dierenwelzijn: 
https://www.vlaanderen.be/dierenwelzijn/nieuwsberichten/dierenwelzijnsprijs-
prijs-voor-de-beste-scriptie-over-dierenwelzijn
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